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HƯỚNG DẪN

Trọng tâm công tác Phong trào năm 2021

Thực hiện Chương trình phối hợp và thống nhất hành động năm 2021 của Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam hướng dẫn Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các tỉnh, thành phố tổ chức thực hiện công tác Phong trào năm 2021 với các nội dung trọng tâm như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Triển khai thực hiện có hiệu quả Chương trình phối hợp thống nhất hành động năm 2021 của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp. Tiếp tục triển khai hiệu quả các cuộc vận động, các phong trào thi đua yêu nước do Mặt trận Tổ quốc Việt Nam chủ trì để phát huy vai trò chủ thể của nhân dân trong góp phần thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của đất nước và địa phương.

2. Chú trọng gắn kết việc triển khai các cuộc vận động, phong trào thi đua yêu nước với các chương trình, các đề án phát triển kinh tế - xã hội nhằm góp phần thực hiện các mục tiêu phát triển của địa phương; chú trọng xây dựng và nhân rộng các mô hình tự quản ở cộng đồng nhằm phát huy vai trò của người dân trong tham gia phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững quốc phòng an ninh.

3. Tăng cường sự phối hợp chặt chẽ giữa Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên trong triển khai các cuộc vận động, phong trào thi đua yêu nước nhằm đảm bảo thống nhất, hiệu quả, cụ thể trong công tác vận động Nhân dân. Kịp thời phát hiện và biểu dương các điển hình, nhất là ở cơ sở trong triển khai các cuộc vận động và các phong trào thi đua yêu nước. Đảm bảo chế độ thông tin báo cáo theo định kỳ và đột xuất khi có yêu cầu.

 II. NỘI DUNG TRỌNG TÂM

1. Tiếp tục thực hiện Nghị quyết 06/NQ-MTTW-ĐCT, ngày 03/7/2020 của Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về đẩy mạnh vận động toàn dân phát triển kinh tế - xã hội và tiếp tục phòng, chống, khắc phục tác động của đại dịch Covid-19, trong đó tập trung:

- Tuyên truyền trong các tầng lớp Nhân dân hiểu và thực hiện chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về phục hồi và phát triển kinh tế, bảo đảm an sinh xã hội và tiếp tục phòng, chống, khắc phục tác động của đại dịch Covid -19.

- Đẩy mạnh vận động các doanh nghiệp, tổ chức, cơ quan, đơn vị, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp Nhân dân phát huy nguồn lực để phục hồi và phát triển kinh tế của đất nước thông qua các cuộc vận động, phong trào thi đua yêu nước do Mặt trận chủ trì, phối hợp thực hiện.

- Tiếp tục vận động toàn dân tham gia phòng, chống đại dịch Covid-19; giữ vững thành quả trong công cuộc phòng, chống dịch bệnh đồng thời tiếp tục phòng ngừa, ngăn chặn nguy cơ tái bùng phát dịch bệnh và tác hại của đại dịch Covid-19.

2. Triển khai các cuộc vận động, các phong trào thi đua yêu nước do Mặt trận chủ trì phát động và phối hợp thực hiện

2.1. Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”

a) Tiếp tục triển khai đồng bộ 5 nội dung Cuộc vận động:

* Đối với khu vực nông thôn:

Các địa phương đang trong lộ trình xây dựng nông thôn mới, chú trọng vận động Nhân dân tích cực tham gia thực hiện các tiêu chí xây dựng nông thôn mới; triển khai các hoạt động giám sát theo chức năng của Mặt trận trong thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới. Tập trung triển khai đảm bảo yêu cầu nhiệm vụ lấy ý kiến hài lòng của người dân về kết quả xây dựng nông thôn mới. 

Các địa phương đã hoàn nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới, tuyên truyền về kết quả xây dựng nông thôn mới, nâng cao trách nhiệm của người dân trong duy trì, nâng cao chất lượng nông thôn mới; giám sát việc thực hiện các quy hoạch trong nông thôn mới. Tập trung vận động nhân dân tham gia xây dựng nông thôn mới nâng cao, nông mới kiểu mẫu theo tiêu chí quốc gia. 


Phối hợp triển khai Chỉ thị số 45/CT-TTg, ngày 31/12/2020 của Thủ tướng Chính phủ về tổ chức Phong trào "Tết trồng cây" và tăng cường công tác bảo vệ, phát triển rừng ngay từ đầu năm 2021. Mặt trận các cấp vận động Nhân dân tích cực tham gia các hoạt động trồng cây xanh bảo vệ môi trường, tạo cảnh quan xanh, sạch, đẹp trong xây dựng nông thôn mới. Các địa phương có quỹ đất trồng rừng, Mặt trận phối hợp với các ngành phát động nhân dân tích cực tham gia trồng và bảo vệ rừng; xây dựng các cộng đồng tự quản về công tác bảo vệ rừng.
* Đối với khu vực đô thị:

Vận động nhân dân giữ gìn vệ sinh môi trường, cảnh quan đô thị; chú trọng nội dung giữ gìn an ninh trật tự ở khu dân cư; quan tâm xây dựng nếp sống văn hóa, ứng xử văn minh, nhất là ở những địa phương có tiềm năng phát triển du lịch. 

Các địa phương đã xây dựng, ban hành tiêu chí và quy trình xét công nhận đô thị văn minh tiếp tục thực hiện theo quy định của địa phương. Hiện nay ở Trung ương, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đang phối hợp với Chính phủ và các Bộ, ngành liên quan xây dựng tiêu chí đô thị văn minh. Sau khi Chính phủ ban hành tiêu chí đô thị văn minh, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam sẽ có hướng dẫn cụ thể về việc triển khai thực hiện tiêu chí.

b) Tổ chức sơ kết 5 năm triển khai thực hiện Cuộc vận động: 

- Đối với các tỉnh, thành phố đã tổ chức sơ kết: xây dựng kế hoạch thực hiện Cuộc vận động trong giai đoạn mới phù hợp với tình hình thực tế của địa phương.  

- Đối với các tỉnh, thành phố chưa sơ kết: đề nghị tổ chức sơ kết và kết thúc trước ngày 10/6/2021. Sau hội nghị sơ kết, các tỉnh, thành phố gửi báo cáo về Trung ương để tổng  hợp. Trung ương sẽ tiến hành tổ chức sơ kết 5 năm thực hiện Cuộc vận động trong Quý III/2021.

c) Phối hợp tổ chức sơ kết Chỉ thị số 10-CT/TW, ngày 15/12/2016 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”:

Sau khi có văn bản hướng dẫn của Trung ương, Mặt trận Tổ quốc phối hợp với Ban Dân vận cùng cấp tham mưu cho Thường trực cấp ủy chỉ đạo tổ chức sơ kết 05 năm thực hiện Chỉ thị của Ban Bí thư đảm bảo hiệu quả. Cấp tỉnh báo cáo về Trung ương trước ngày 31/8/2021. Trung ương sẽ tổ chức sơ kết toàn quốc vào Quý IV/2021 (có văn bản hướng dẫn riêng).

e) Về kinh phí thực hiện Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” theo quy định tại Thông tư số 121/2017/TT-BTC ngày 15/11/2017 của Bộ Tài chính:

- Đối với những địa phương chưa bố trí hoặc bố trí chưa đủ mức kinh phí thực hiện Cuộc vận động quy định tại Thông tư số 121/2017/TT-BTC ngày 15/11/2017 của Bộ Tài chính, khẩn trương kiến nghị chính quyền cùng cấp bố trí. Trường hợp khó khăn, cấp tỉnh có văn bản gửi Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam (trước ngày 15/03/2021) để phối hợp giải quyết.

- Đối với những địa phương đã bố trí đủ mức tối thiểu trở lên thì tăng cường kiểm tra, giám sát bảo đảm việc bố trí, sử dụng kinh phí đúng quy định Thông tư số 121/2017/TT-BTC ngày 15/11/2017 của Bộ Tài chính.

f) Tổ chức tập huấn, học tập, trao đổi kinh nghiệm thực tế giữa Mặt trận các cấp về xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh:

- Mặt trận Tổ quốc cấp tỉnh tổ chức tập huấn, hướng dẫn, tạo điều kiện cho Mặt trận cấp huyện, cấp xã trong tỉnh trao đổi, học tập kinh nghiệm lẫn nhau về xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh. 

- Mặt trận Trung ương sẽ tổ chức tập huấn trực tuyến, đồng thời tổ chức tập huấn, trao đổi kinh nghiệm theo đặc thù vùng miền để các địa phương học tập, trao đổi kinh nghiệm; tổng hợp các mô hình tiêu biểu của từng địa phương để nhân rộng trong toàn quốc.

2.2. Về tổ chức Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc ở cộng đồng dân cư
Trên cơ sở kinh nghiệm tổ chức Ngày hội qua các năm, các địa phương chủ động xây dựng kế hoạch tổ chức Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc ở cộng đồng dân cư nhân dịp kỷ niệm 91 năm Ngày truyền thống của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (18/11/1930-18/11/2021) thiết thực, phù hợp với thực tế ở từng địa phương (Trung ương sẽ có hướng dẫn riêng).

2.3. Về hoạt động Quỹ “Vì người nghèo” và an sinh xã hội

a) Về tổ chức Tháng cao điểm Vì người nghèo năm 2021:

- Trung ương dự kiến tổ chức Chương trình truyền hình, phát thanh trực tiếp "Cả nước chung tay vì người nghèo" vào 17/10/2021 để phát động toàn quốc Tháng cao điểm “Vì người nghèo”.

- Ở địa phương, tùy tình hình thực tế, tổ chức hình thức phát động Tháng cao điểm “Vì người nghèo” cho phù hợp.

b) Về việc xét tặng khen thưởng cho tập thể, cá nhân có nhiều đóng góp cho Quỹ "Vì người nghèo" và thực hiện an sinh xã hội:

- Ban vận động Quỹ "Vì người nghèo" và Mặt trận các địa phương lựa chọn một số doanh nghiệp, tập thể, cá nhân có nhiều đóng góp cho Quỹ và thực hiện an sinh xã hội để cấp tỉnh khen hoặc đề nghị Mặt trận Trung ương xét tặng bằng khen  (Trung ương sẽ có hướng dẫn riêng).

- Ban vận động Quỹ "Vì người nghèo" ở Trung ương sẽ tổ chức cuộc gặp mặt biểu dương các doanh nghiệp, doanh nhân, tập thể cá nhân có nhiều đóng góp cho Quỹ "Vì người nghèo" Trung ương, tại cuộc gặp mặt này sẽ trao Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ, Bằng khen của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam. 

c) Về kinh phí quản lý Quỹ “Vì người nghèo” các cấp và thực hiện an sinh xã hội:

 Mặt trận cấp tỉnh chủ động làm việc với Sở Tài chính để thống nhất và đề nghị Ủy ban nhân dân cùng cấp bố trí kinh phí quản lý Quỹ “Vì người nghèo” từ ngân sách nhà nước cho hoạt động quản lý Quỹ các cấp ở địa phương theo Công văn số 10096/BTC-HCSN ngày 21/8/2018 của Bộ Tài Chính về việc kinh phí quản lý Quỹ "Vì người nghèo". 

d) Tiếp tục triển khai chế độ Kế toán Quỹ “Vì người nghèo” theo Thông tư 103/2018/TT-BTC ngày 14/11/2018 của Bộ Tài Chính về hướng dẫn kế toán áp dụng cho Quỹ “Vì người nghèo” cho cán bộ quản lý, theo dõi Quỹ “Vì người nghèo” thuộc MTTQ Việt Nam các cấp. 

Mặt trận cấp tỉnh bố trí cán bộ kế toán đảm bảo đáp ứng yêu cầu công tác theo dõi, hạch toán thu chi Quỹ theo đúng Thông tư của Bộ Tài chính. Về phần mềm kế toán Quỹ, đề nghị các tỉnh đã ký Hợp đồng với Công ty Cổ phần Misa triển khai đồng bộ các cấp trong tỉnh, thành phố; các tỉnh, thành phố chưa đăng ký sử dụng phần mềm quan tâm ứng dụng để đảm bảo liên thông số liệu trong hệ thống.

e) Về việc cấp Bằng ghi công cho địa phương hoàn thành việc xây dựng Nhà Đại đoàn kết cho hộ nghèo:

- Mặt trận cấp tỉnh rà soát các địa phương trong tỉnh hoàn thành việc xây dựng Nhà đại đoàn kết cho hộ nghèo. Đối với cấp xã, huyện, tỉnh đã hoàn thành nhiệm vụ xây dựng Nhà Đại đoàn kết cho hộ nghèo thì Mặt trận Tổ quốc cấp tỉnh làm thủ tục đề nghị Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam cấp Bằng ghi công.

Mặt trận Trung ương sẽ rà soát, đánh giá việc cấp Bằng ghi công cho địa phương đã hoàn thành việc xây dựng Nhà Đại đoàn kết cho hộ nghèo để có hướng dẫn cho phù hợp với tình hình mới.

f) Về việc kiện toàn Ban vận động Quỹ "Vì người nghèo” và sử dụng dấu Quỹ "Vì người nghèo” ở địa phương:

- Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các cấp thường xuyên kiện toàn, củng cố Ban vận động Quỹ "Vì người nghèo", bộ phận giúp việc Quỹ các cấp để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ.

 - Việc thu, chi và tổ chức các hoạt động của Quỹ "Vì người nghèo" phải sử dụng con dấu riêng theo Quy chế quản lý Quỹ "Vì người nghèo”  ban hành kèm theo Quyết định 1198/QĐ-MTTW-ĐCT ngày 29/12/2016 của Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam và Hướng dẫn số 96/HD-MTTW-BTT ngày 05/12/2017 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về thống nhất một số nội dung Quy chế vận động, quản lý và sử dụng Quỹ “Vì người nghèo” sửa đổi năm 2016. 
 Trường hợp có khó khăn về sử dụng con dấu của Quỹ, địa phương có văn bản báo cáo về Mặt trận Trung ương. Hiện nay, Mặt trận Trung ương đang tích cực làm việc với các cơ quan chức năng để thống nhất việc quản lý và sử dụng dấu của Quỹ “Vì người nghèo” các cấp.

g) Mặt trận Trung ương tiếp tục phối hợp triển khai Chương trình hỗ trợ phẫu thuật và điều trị miễn phí cho bệnh nhân nghèo, cận nghèo có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn và người có công với cách mạng tại hệ thống bệnh viện Đa khoa Quốc tế Vinmec. 

Đề nghị Mặt trận Tổ quốc các tỉnh thông tin về các trường hợp người nghèo mắc bệnh hiểm nghèo được điều trị ở các cơ sở của hệ thống Bệnh viện Đa khoa Quốc tế Vinmec.

2.4. Về phối hợp triển khai dự án mô hình giảm nghèo từ kinh phí chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững

a)  Đối với dự án được hỗ trợ từ nguồn kinh phí của Trung ương:

- Những địa phương được Trung ương hỗ trợ kinh phí triển khai dự án mô hình giảm nghèo năm 2020, tiếp tục triển khai mô hình, kịp thời báo cáo tình hình triển khai và quyết toán kinh phí gửi về Trung ương theo quy định.

- Năm 2021, Trung ương sẽ hỗ trợ kinh phí để triển khai dự án mô hình giảm nghèo tại một số địa phương (sẽ có công văn triển khai riêng).

b) Đối với dự án từ nguồn kinh phí của địa phương:

Đối với những địa phương có nguồn kinh phí thực hiện mô hình giảm nghèo trong chương trình mục tiêu Quốc gia giảm nghèo bền vững, Mặt trận cấp tỉnh chủ động phối hợp với ngành chức năng triển khai thực hiện.

2.5. Về công tác cứu trợ theo Nghị định số 64/2008/NĐ-CP của Chính phủ

- Tăng cường công tác kiểm tra việc tiếp nhận, quản lý, phân phối và sử dụng tiền, hàng cứu trợ do thiên tai; công khai kết quả vận động, sử dụng tiền hàng cứu trợ ở địa phương bảo đảm theo quy định về công tác tổ chức vận động, tiếp nhận và hỗ trợ tại Nghị định 64/2008/NĐ- CP.

- Khi thiên tai xảy ra, kịp thời báo cáo phản ánh tình hình thiệt hại về người và tài sản của nhân dân gửi về Ban Cứu trợ Trung ương chủ động trích từ nguồn cứu trợ  còn dư của tỉnh để hỗ trợ nhân dân kịp thời, trường hợp nguồn cứu trợ của cấp tỉnh không còn thì đề xuất với Trung ương hỗ trợ.

- Đối với vận động ủng hộ phòng, chống dịch bệnh Covid - 19: Việc tuyên truyền, vận động ủng hộ phòng chống dich bệnh Covid - 19 tiếp tục thực hiện Công điện của Thường trực Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường công tác phòng, chống dịch Covid - 19; các văn bản của Chính phủ và hướng dẫn của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam, Mặt trận Tổ quốc các tỉnh, thành phố tiếp tục triển khai công tác phòng, chống dịch bệnh Covid - 19 theo đúng quy định. Việc quản lý, phân bổ, sử dụng tiền, hàng ủng hộ phòng, chống dịch thực hiện theo Nghị định 64/NĐ-CP.

2.6. Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”

a) Về hướng dẫn thực hiện Cuộc vận động trong giai đoạn mới:

Tiếp tục tuyên truyền, triển khai thực hiện Cuộc vận động theo Thông báo Kết luận số 264-KL/TW, ngày 31/7/2009 của Bộ Chính trị, Kết luận 107-KL/TW, ngày 10/4/2015 của Ban Bí thư về nâng cao vai trò, trách nhiệm của cấp ủy, chính quyền các cấp, các ngành, các cơ quan, đơn vị, Mặt trận, các đoàn thể, các doanh nghiệp trong thực hiện Cuộc vận động.

Hiện nay, Ban Bí thư đang xem xét ban hành Chỉ thị về tăng cường sự lãnh đạo của đảng đối với Cuộc vận động trong tình hình mới. Khi có Chỉ thị mới, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam sẽ phối hợp với Ban Chỉ đạo, các ban, bộ, ngành có liên quan để tổ chức, phổ biến, quán triệt đến Mặt trận Tổ quốc các tỉnh, thành phố.

Kiện toàn Ban Chỉ đạo Cuộc vận động các cấp; hướng dẫn triển khai thực hiện Cuộc vận động theo tinh thần Chỉ thị mới; tăng cường trách nhiệm của các thành viên Ban Chỉ đạo Cuộc vận động. 

b) Phối hợp các cơ quan liên quan vận động Nhân dân giám sát, phát hiện việc sản xuất, kinh doanh hàng hóa kém chất lượng, hàng giả, hàng không rõ nguồn gốc, hàng nhái nhãn mác; phối hợp đề nghị các cơ quan chức năng xử lý kịp thời.

c) Tăng cường hướng dẫn, đôn đốc, khảo sát, kiểm tra việc thực hiện Cuộc vận động ở các cấp.
d) Về bố trí kinh phí thực hiện Cuộc vận động:

Mặt trận địa phương chủ động phối hợp với chính quyền bố trí kinh phí phục vụ hoạt động của Ban chỉ đạo Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” các cấp theo Thông tư 91/2012/TT-BTC ngày 30/5/2012 và Thông tư số 89/2018/TT-BTC ngày 28/9/2018 của Bộ Tài Chính.

2.7. Về phong trào “Đoàn kết sáng tạo”:
a) Căn cứ vào Thông tri số 32/TT-MTTW-BTT, ngày 16/4/2018 về hướng dẫn tổ chức triển khai thực hiện phong trào “Đoàn kết sáng tạo” và các văn bản hướng dẫn triển khai phong trào của Mặt trận Trung ương, Mặt trận các tỉnh, thành phố đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động hưởng ứng phong trào “Đoàn kết sáng tạo”. 

b) Tổ chức sơ kết 3 năm thực hiện Phong trào “Đoàn kết sáng tạo”. 

- Đối với các tỉnh, thành phố đã tổ chức sơ kết; xây dựng kế hoạch thực hiện Phong trào “Đoàn kết sáng tạo” trong giai đoạn mới phù hợp với tình hình thực tế của địa phương.

- Đối với các tỉnh, thành phố chưa sơ kết, đề nghị tổ chức sơ kết và kết thúc trước ngày 15/03/2021 và gửi báo cáo về Trung ương để tổng  hợp. Trung ương sẽ tiến hành tổ chức sơ kết 3 năm thực hiện Phong trào “Đoàn kết sáng tạo” trong Quý III/2021.

3. Thực hiện các nhiệm vụ, chương trình phối hợp giữa Mặt trận Trung ương với Chính phủ và các Bộ, ngành liên quan


a) Phối hợp tổ chức sơ kết 05 năm thực hiện Nghị quyết liên tịch số 88/NQLT - ĐCTUBTWMTTQVN ngày 07/10/2016 của Chính phủ và Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam về phối hợp thực hiện giảm nghèo bền vững, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh. Mặt trận Tổ quốc các tỉnh, thành phố phối hợp với Ủy ban nhân dân cùng cấp tổ chức sơ kết 05 năm thực hiện; thời gian sơ kết vào báo cáo kết quả gửi về Trung ương trước ngày 30/9/2021. Trung ương sẽ tổ chức sơ kết vào Quý IV/2021.


b) Tiếp tục triển khai Kết luận 09-KL/TW của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị 48-CT/TW của Bộ Chính trị về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tội phạm trong tình hình mới”; Chỉ thị số 09-CT/TW ngày 01/12/2011 của Ban Bí thư “Về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc trong tình hình mới”. Phối hợp với ngành Công an triển khai hiệu quả phong trào “Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc trong tình hình mới”; Chương trình Quốc gia phòng, chống tội phạm; Chương trình Quốc gia phòng, chống và kiểm soát ma túy gắn với Chương trình phối hợp số 09/CTPH-MTTW-BCA, ngày 01/8/2013 giữa Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên với Bộ Công an về “Đẩy mạnh phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ trong tình hình mới”; phối hợp tổ chức “Ngày hội toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc”.

c) Tiếp tục thực hiện Chỉ thị 01/CT-TTg, ngày 9/01/2015 của Thủ tướng Chính phủ về việc tổ chức Phong trào "Toàn dân tham gia bảo vệ chủ quyền, lãnh thổ, an ninh biên giới quốc gia trong tình hình mới". Phối hợp với Bộ đội Biên phòng tổ chức Ngày hội Biên phòng toàn dân năm 2021; Trung ương tổ chức chỉ đạo điểm Ngày hội tại 03 tỉnh: Điện Biên, Thừa Thiên - Huế và Sóc Trăng. Trên cơ sở phối hợp giữa Mặt trận Tổ quốc và Bộ đội Biên phòng, các địa phương phối hợp tổ chức Ngày hội đảm bảo tính hiệu quả, thiết thực và phù hợp.

d) Phối hợp sơ kết Chương trình phối hợp số 18/CTrPH-MTTW-UBATGTQG ngày 23/11/2016 giữa Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam và Ủy ban ATGT Quốc gia về “Vận động toàn dân tham gia bảo đảm trật tự an toàn giao thông” giai đoạn 2016 - 2021. Đề xuất nội dung phối hơp trong thời gian tới.

e) Thực hiện công tác bảo vệ và chăm sóc trẻ em: Tiếp tục thực hiện Chỉ thị 20-CT/TW của Bộ Chính trị về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác chăm sóc, giáo dục và bảo vệ trẻ em trong tình hình mới”; Chương trình hành động quốc gia vì trẻ em giai đoạn 2020 - 2025; Quyết định số 23/QĐ-TTg ngày 07/1/2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình hành động quốc gia vì trẻ em giai đoạn 2021 - 2030. Triển khai thực hiện công tác bảo vệ và chăm sóc trẻ em gắn với Cuộc vận động "Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh".
f) Về thực hiện Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới:

 Phối hợp Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn, các tổ chức chính trị - xã hội của tỉnh, thành phố tiếp tục triển khai lấy ý kiến hài lòng của người dân trong xét và công nhận huyện, xã đạt chuẩn nông thôn mới. 

Trước mắt khi Chính phủ chưa ban hành tiêu chí mới, Mặt trận Tổ quốc các cấp tiếp tục thực hiện theo Quyết định số 2540/QĐ-TTg, ngày 30/12/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Quy định điều kiện, trình tự, thủ tục, hồ sơ xét công nhận và công bố địa phương đạt chuẩn nông thôn mới; Hướng dẫn số 122/HD-MTTW-BTT ngày 16/01/2019 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về việc lấy ý kiến sự hài lòng của người dân về kết quả xây dựng nông thôn mới; hướng dẫn số 37/HD-MTTW-BTT, ngày 07/10/2020 về lấy ý kiến sự hài lòng của người dân về kết quả xây dựng nông thôn mới đối với tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. Năm 2021, tập trung nhiệm vụ trọng tâm: vận động Nhân dân thực hiện các tiêu chí bảo vệ môi trường, giữ gìn an ninh trật tự, xây dựng đời sống văn hóa ở cơ sở trong xây dựng nông thôn mới. 

g) Tiếp tục vận động bảo đảm an toàn thực phẩm thực hiện theo Chương trình phối hợp số 90/CTrPH/CP-ĐCTUBTWMTTQVN ngày 30/3/2016 giữa Chính phủ với Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về vận động và giám sát bảo đảm an toàn thực phẩm giai đoạn 2016 - 2020. Năm 2021, Trung ương sẽ tổ chức đánh giá sơ kết sau 5 năm thực hiện Chương trình phối hợp và ban hành chương trình trong giai đoạn mới.
h) Thực hiện Phong trào "Đền ơn đáp nghĩa": Phối hợp với Ngành Lao động - Thương binh và Xã hội và các ban, ngành liên quan tổ chức các hoạt động thiết thực kỷ niệm 74 năm ngày Thương binh - Liệt sỹ (27/7/1947- 27/7/2021).
i) Mặt trận Tổ quốc cấp tỉnh phối hợp với Hội Nạn nhân chất độc da cam/dioxin cùng cấp chỉ đạo, hướng dẫn, tổng kết 10 năm phong trào "Hành động vì nạn nhân chất độc da cam" (2011 - 2021).

4. Thực hiện công tác kiểm tra, khảo sát các cuộc vận động, các phong trào thi đua do Mặt trận chủ trì và phối hợp thực hiện

a) Kiểm tra Quỹ "Vì người nghèo" và các loại Quỹ có tính chất như Quỹ do Mặt trận quản lý:

- Kiểm tra công tác vận động, quản lý và sử dụng Quỹ "Vì người nghèo", công tác cứu trợ và vận động ủng hộ phòng, chống dịch bệnh Covid - 19. 

- Trong năm 2021, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam sẽ phối hợp với các cơ quan liên quan tổ chức kiểm tra công tác quản lý Quỹ do Mặt trận quản lý và giám sát việc thực hiện quản lý Quỹ vận động của các tổ chức thành viên. Mặt trận Tổ quốc các tỉnh, thành phố chủ động xây dựng kế hoạch kiểm tra, khảo sát; báo cáo về Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam định kỳ 6 tháng, một năm và khi có yêu cầu.

b) Kiểm tra, khảo sát thực hiện các nhiệm vụ thuộc chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới gắn với thực hiện Cuộc vận động "Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh".

c) Kiểm tra, khảo sát thực hiện các nhiệm vụ thuộc chương trình mục tiêu Quốc gia giảm nghèo bền vững.

d) Kiểm tra, đánh giá triển khai thực hiện Cuộc vận động "Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam", Phong trào đoàn kết sáng tạo...

e) Phối hợp các ban, ngành liên quan tổ chức các hoạt động kiểm tra, khảo sát thực hiện các chương trình phối hợp theo Kế hoạch chung.
5. Triển khai các hoạt động giám sát, phản biện xã hội về lĩnh vực kinh tế, văn hóa, xã hội

Các hoạt động giám sát và phản biện xã hội thực hiện theo Kế hoạch chung của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, trong đó chú trọng các nội dung:

a) Thực hiện các hoạt động giám sát:

* Giám sát bảo đảm an toàn thực phẩm:

 Mặt trận các địa phương đẩy mạnh việc thực hiện giám sát an toàn thực phẩm theo Chương trình phối hợp số 90/CTrPH/CP- ĐCTUBTƯMTTQVN ngày 30/3/2016 giữa Chính phủ và Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về vận động và giám sát bảo đảm an toàn thực phẩm, trong đó đẩy mạnh việc giám sát của cấp xã, khu dân cư về an toàn thực phẩm. 

* Giám sát giảm nghèo bền vững và xây dựng nông thôn mới, đô thị 
văn minh:

- Thực hiện theo Nghị quyết liên tịch số 88/NQLT-ĐCTUBTWMTTQVN ngày 07/10/2016 của Chính phủ và Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam. Các địa phương tùy tình hình thực tế, lựa chọn những nội dung đã được quy định trong Nghị quyết liên tịch này để tiến hành giám sát cho phù hợp và kịp thời phản ánh về Trung ương. Năm 2021 tổ chức sơ kết đánh giá kết quả thực hiện, đồng thời xây dựng kế hoạch thực hiện giai đoạn mới.

- Giám sát việc kết quả thực hiện xây dựng nông thôn mới: trong đó tập trung giám sát nguồn lực xây dựng nông thôn mới (nguồn lực do nhân dân đóng góp và nguồn lực do Nhà nước đầu tư); giám sát việc thực hiện các tiêu chí xây dựng nông thôn mới, năm 2021 tập trung giám sát thực hiện tiêu chí về môi trường, an ninh trật tự và xây dựng đời sống văn hóa; giám sát thông qua việc lấy ý kiến sự hài lòng của người dân về kết quả xây dựng nông thôn mới...

* Giám sát về bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế , các cơ sở y tế và một số chính sách của Đảng, Nhà nước về kinh tế:

- Tổ chức đánh giá Chương trình phối hợp công tác số 13/CTPH-MTTW-BHXHVN ngày 11/12/2015 giữa Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam và Bảo hiểm Xã hội Việt Nam.

- Tổ chức đánh giá Chương trình phối hợp số 42/CTPH-MTTW-BYT-LHHVN-THYH-HDH ngày 10/9/2014 giữa Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam và Bộ Y tế, các cơ quan có liên quan.

* Chủ động triển khai giám sát thực hiện nghị quyết của Đảng về phát triển kinh tế tư nhân, thực hiện pháp luật về phát triển kinh tế hợp tác; các Nghị quyết, Đề án, Chương trình phát triển kinh tế- xã hội của địa phương. 

b) Tổ chức phản biện xã hội: 

Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp tham gia phản biện xã hội đối với dự thảo các văn bản pháp luật, quy hoạch, kế hoạch, chương trình, dự án, đề án về giảm nghèo bền vững, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh và an sinh xã hội... có liên quan trực tiếp đến đời sống Nhân dân.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Căn cứ Hướng dẫn này và các văn bản có liên quan, đề nghị Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các tỉnh, thành phố:

- Chủ động xây dựng và triển khai kế hoạch trọng tâm công tác Phong trào của địa phương gắn với thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ cấp tỉnh và Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII.

- Tiếp tục chủ trì hiệp thương giữa tổ chức thành viên của Mặt trận, trước hết là các tổ chức chính trị - xã hội thống nhất phân công thực hiện nội dung các Cuộc vận động, các phong trào theo hướng dẫn số 77/HD-MTTW-BTT ngày 20/4/2017 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam. 

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động, tạo sự đồng tình, hưởng ứng của các tầng lớp Nhân dân trong thực hiện công tác Phong trào và các Cuộc vận động, các phong trào thi đua yêu nước do Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên các cấp chủ trì thực hiện.

 - Tổ chức sơ kết đánh giá kết quả các chương trình theo giai đoạn đảm bảo đúng tiến độ thời gian và hiệu quả.

- Chủ động xây dựng kế hoạch kiểm tra, khảo sát, đánh giá kết quả thực hiện; định kỳ thông tin, báo cáo kết quả thực hiện gửi về Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (qua Ban Phong trào, Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam, 46 Tràng Thi, Hà Nội) để tổng hợp và đánh giá kết quả chung.

2. Giao Ban Phong trào tham mưu và giúp Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam theo dõi, tổng hợp việc thực hiện Hướng dẫn này.
	     Nơi nhận:

- Đ/c Chủ tịch UBTWMTTQ VN (để b/c); 

- Đ/c PCT - TTK UBTWMTTQ VN (để b/c);

- Các đ/c PCT UBTWMTTQ VN (để ph/h chỉ đạo);

- Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ VN các tỉnh, 

thành phố (để th/h);

- Các tổ chức thành viên của Mặt trận ở Trung ương 

   (để ph/h thực hiện);

- Các Ban, đơn vị cơ quan Ủy ban 

TWMTTQ VN (để th/h);

- Lưu VT, Ban PT.
	TM. BAN THƯỜNG TRỰC

PHÓ CHỦ TỊCH

Trương Thị Ngọc Ánh 
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